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Abstract
Teaching first aid is an integral part of framework educational programs and is implemented in various subjects at primary 
and secondary schools. Educators encounter several different problems that limit the implementation of effective first-aid 
teaching. Based on previous published studies, it appears that it may involve, for example, a lack of finances, insufficient 
teaching materials, time for instruction, and/or uncertainty among educators regarding which first aid topics and proce-
dures should be taught as a priority or how to structure the instruction generally to make it as effective as possible. We, 
therefore, conducted a  questionnaire, which serves as a  pilot background study for planned more detailed research on 
the given issue. The respondents (N=35) were teachers from primary and secondary schools. They rated a set of selected 
complications according to how big of a problem they thought they were. The results showed that the biggest problem is the 
education of teachers in first aid (including didactic competencies), and the lack of funds and aid. Based on these results, 
we proposed possible solutions to the specified problems in school practice and presented a set of recommendations for the 
planned follow-up study.
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TEORETICKÁ VÝCHODISKA

ÚVOD

Výuka první pomoci je nedílnou součástí Rám-
cových vzdělávacích programů (RVP) základ-
ních i  středních škol. Realizována bývá v  různých 
předmětech, nejčastěji však v přírodopise/biologii, 
chemii, tělesné výchově a výchově ke zdraví (Zvěři-
nová, 2018). Aktuální doporučení Evropské resus-
citační rady k  výuce první pomoci (např. Greif et 
al., 2021) jsou založena na modernizaci výukových 
postupů, a to zejména se zaměřením na tematický 
obsah a způsob výuky. Školení by se měla zaměřo-
vat na základní život ohrožující stavy (např. kontro-
la vědomí a dýchání, resuscitace, zástava masivního 
krvácení) a  doprovodná úzce související témata 
(bezpečnost v  situacích či volání tísňových linek). 

Výuka by měla být především motivační, tj. u účast-
níků by mělo dojít k obecnému zvýšení ochoty po-
skytnout první pomoc (Kuba, Říha, Zvěřinová & 
Křečková, 2019). Toho lze docílit kupříkladu tím, 
že účastníci nabydou vyššího sebevědomí násled-
kem adekvátního zvládnutí potřebných postupů 
(Kanstad et al., 2011; Kuba, Sekerášová & Ročková, 
2023; Tanigawa et al., 2011). Výuka by také měla 
zahrnovat výrazný podíl praktických nácviků, a to 
ideálně ve všech zmíněných tématech. 

Realizovat výuku tak, aby splňovala výše uvede-
né předpoklady, však není jednoduché. Výchozími 
předpoklady je mimo jiné i dostatečná kvalifikace 
vyučujících osob i z hlediska témat první pomoci, 
osvojení si potřebných pedagogicko-psychologic-
kých zásad, didaktických kompetencí a dostatečné 
vybavení pro realizaci takové výuky. Nejen v reáli-
ích českých škol však nalezneme velkou variabilitu 
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ve výše zmíněných předpokladech. Pedagogové se 
často setkávají i  s  mnoha dalšími problémy, které 
negativně ovlivňují možnost realizovat kvalitní vý-
uku první pomoci. Na jejich konkretizaci a základ-
ní analýzu jsme se proto zaměřili v  předkládané 
podkladové studii.

PROBLÉMY VE VÝUCE PRVNÍ 
POMOCI

Odborné studie ze zahraničí reportují zvláště 
o tom, že jedním z hlavních problémů, které výuku 
první pomoci ve  školství komplikují, je nedosta-
tečné či nekonkrétní pokrytí výuky první pomoci 
ve vzdělávacích programech (Abelairas-Gómez et 
al., 2021; Bakke et al., 2017). Tyto výzkumy ukazu-
jí, že by bylo vhodné v daných programech speci-
fikovat konkrétní témata týkající se problematiky 
první pomoci, které se žáci mají naučit. Stejně tak 
by byla vhodná i specifikace konkrétních postupů, 
které by si žáci měli vyzkoušet prakticky. Jako dal-
ší častá komplikace bývá uváděn nedostatek času 
pro zařazení výuky první pomoci do  výuky (De 
Buck et al., 2015; Reder et al., 2006; Salciccioli et 
al., 2017), což může vyplývat z  obsáhlých osnov 
jednotlivých předmětů. Další překážkou může být 
nedostatek kvalifikovaných vyučujících (De Buck 
et al., 2015; Salvatierra et al., 2017). Pedagogové 
se někdy necítí být dostatečně kompetentní výuku 
první pomoci vést (Bakke et al., 2017; Mpotos et 
al., 2013). Neví například, jaké informace a která 
témata vybrat či jaké zvolit postupy pro realizaci 
výuky, aby byla co nejefektivnější. Zajištění výuky 
pozváním externích lektorů však také nemusí být 
zárukou kvalitní výuky. U odborných zdravotnic-
kých pracovníků (lékaři, zdravotní sestry, záchra-
náři atd.) se můžeme setkat mimo jiné s  tím, že 
sice velmi dobře zvládají odbornou složku výuky, 
ale naopak mohou mít rezervy ve složce pedago-
gické či didaktické. Komplikací může být i nedo-

statečná podpora ze strany vedení školy (Bakke et 
al., 2017), kdy jsou pro případný volný čas upřed-
nostňovány jiné aktivity. Kvalitu realizované výu-
ky může ovlivnit i nedostatek financí (De Buck et 
al., 2015; Salciccioli et al., 2017; Salvatierra et al., 
2017). Škola si následně např. nemůže dovolit za-
platit výuku od dostatečně kvalifikovaných lektorů 
či nákup potřebného materiálu. Tím mohou být 
resuscitační modely, které jsou nutné k praktické-
mu nácviku resuscitace, nebo chybějící učebnice 
a metodické příručky, podle kterých by učitelé při 
výuce mohli postupovat (Bakke et al., 2017).

Výše uvedené informace jsou však založeny 
především na  výsledcích výzkumů ze zahraničí. 
Ačkoliv se s mnohými z těchto nedostatků můžeme 
setkávat i v českém školství (a pedagogové na ško-
leních zaměřených na problematiku první pomoci 
je často zmiňují), nevíme v  současné době o  žád-
né komplexnější  studii, která by  se zabývala  tím-
to  tématem  v  kontextu  České  republiky. Přičemž 
vzhledem k  odlišnostem ve  vzdělávacím  systému 
i sociálním odlišnostem lze očekávat, že výsledky 
nebudou totožné s těmi zahraničními. Proto jsme se 
rozhodli provést výzkum v dané problematice právě 
mezi českými pedagogy.

CÍLE STUDIE

Cílem bylo provést podkladovou studii menšího 
rozsahu se zaměřením na problémy ve výuce prv-
ní pomoci na  výběru českých učitelů základních 
a  středních škol. V  rámci předložené studie bylo 
cílem ověřit, jestli je seznam hodnocených položek 
sestavený na  základě odborných studií dostačující 
(či je vhodné ho upravit a doplnit), a pokud to ana-
lýzy získaných dat umožní, navrhnout možná řešení 
problémů. Studie představuje pilotní část projektu, 
který se na problémy ve výuce v českém kontextu 
zaměří podrobněji. Výsledky obou studií by mohly 
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představovat podklady pro následné úpravy a zlep-
šení celkového stavu výuky první pomoci v České 
republice.

METODIKA

Průzkum byl realizován jako on-line dotazníkové 
šetření (dotazník byl vytvořen v  prostředí Qual-
trics). Respondenti byli pedagogové českých zá-
kladních a středních škol. Oslovováni byli prostřed-
nictvím e-mailových adres uvedených na webových 
stránkách škol. Respondenti souhlasili s  účastí 
ve studii formou informovaného poučení a souhla-
su na první stránce dotazníku. 

Jednalo se o  součást většího projektu zamě-
řeného na  rozšíření miskoncepcí v  první pomoci 
mezi českými pedagogy. V rámci předložené studie 
byly zpracovány pouze informace relevantní s ohle-
dem na její cíle (analýza problémů ve výuce první 
pomoci). Využity jsou tedy základní socio-demo-
grafické údaje o  respondentech (věk a  pohlaví), 
podrobnosti o  stupni vzdělávání, v  rámci kterého 
pracují (1. stupeň ZŠ, 2. stupeň ZŠ či nižší gymnázi-
um, vyšší gymnázium či střední škola), a informa-
ce o zaměstnání (vyučované předměty, délka praxe 
a velikost obce, kde se škola nachází). Součástí také 
byla otázka, jestli pedagogové vyučují první pomoc.

Součástí také byly 2 otázky zaměřené na poten-
ciální problémy ve  výuce první pomoci. Nejdříve 
byla respondentům předložena otázka „Jaké jsou 
podle Vás hlavní důvody, proč na  některých ško-
lách není výuka první pomoci zařazena či je tato 
výuka nekvalitní?“ s otevřenou možností odpovědi. 
Respondenti byli vyzváni k  uvedení subjektivního 
názoru, postojů a  zkušeností. Následně bylo re-
spondentům předloženo k  hodnocení 9 hlavních 
faktorů, které by mohly výuku první pomoci v čes-
kých školách limitovat (např. nedostatek pomůcek 

pro výuku, nízká podpora nadřízených, nedostatek 
času atd.). Seznam položek byl sestaven na základě 
studia odborné literatury, konzultací s lektory prv-
ní pomoci a také s pedagogy, kteří se účastnili kur-
zů zaměřených na  první pomoc. Konkrétní znění 
otázky bylo „Prosím, ohodnoťte tyto faktory podle 
toho, jak moc velký problém podle Vás jsou“. Re-
spondenti odpovídali na  škále 0–5 (0 = rozhodně 
není problém; 5 = rozhodně je problém). Odpovědi 
z otevřené otázky jsme následně obsahově přiřadili 
k vybraným 9 položkám a ověřili, jestli mezi nimi 
nechybí nějaké faktory, které by se ve slovním vyjá-
dření opakovaly.

Do analýz v rámci předložené studie byli zařa-
zeni pouze respondenti, kteří zodpověděli alespoň 
1 otázku zaměřenou na  problémy s  výukou první 
pomoci a zároveň uvedli, že první pomoc v někte-
rém ze svých předmětů vyučují. Výsledný soubor 
zahrnuje celkem 35 osob  – 6 mužů (17,1 %) a  29 
žen (82,9 %). Průměrný věk byl 38,5 let (SD = 11,3; 
min. = 21 let; max. = 62 let). Průměrná délka praxe 
byla 12,5 let (SD = 9,9; min. = 2 roky; max. = 36 
let). Z hlediska úrovně školy, na které pedagogové 
vyučují, byli respondenti rozloženi takto: 8 (22,9 %) 
pedagogů uvedlo, že vyučují na  1. stupni ZŠ, 24 
(68,6 %) na  2. stupni ZŠ a  9 (25,7 %) na  vyšším 
gymnáziu / střední škole (pozn.: někteří pedagogo-
vé uvedli, že vyučují na více typech škol současně). 
Respondenti také uváděli velikost obce, ve které se 
nachází jejich škola. Výsledky jsou: 34,3 % uvedlo 
Prahu; 11,4 % obec nad 100 000 obyvatel; 8,6 % obec 
s 50 001 až 100 000 obyvateli; celkem 25,7 % uvedlo 
obec s 5001–50 000 obyvateli; 17,1 % obec s 1001–
5000 obyvateli a 2,9 % obec do 1000 obyvatel. Mezi 
pedagogy byly zastoupeny nejčastěji tyto vyučova-
né předměty: přírodopis/biologie (68,6 %), výcho-
va ke zdraví (34,3 %), výtvarná či hudební výchova 
(31,4 %), pracovní činnosti (31,4 %), matematika 
(28,6 %), chemie (25,7 %), český jazyk (22,9 %), 
fyzika a tělesná výchova (oba 20,0 %), společenské 
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vědy a zeměpis (oba 17,1 %), informatika (14,3 %), 
cizí jazyk (11,4 %) a dějepis (8,6 %). Početně na jed-
noho pedagoga vychází 3,5 výše uvedených před-
mětů.

VÝSLEDKY A DISKUSE

HODNOCENÍ PROBLÉMŮ A JEJICH 
INTERPRETACE

Tato studie se zaměřila na problémy s výukou první 
pomoci na českých základních a středních školách. 
Realizována byla prostřednictvím dotazníkového 
šetření, během kterého pedagogové odpovídali na 1 
otevřenou otázku a  následně hodnotili 9 hlavních 
faktorů podle toho, jak moc velký problém z jejich 
pohledu představují. Naše výsledky naznačují, že se 
čeští pedagogové potýkají s analogickými problémy, 
které byly reportovány v  předchozích, především 
zahraničních studiích.   

Celkové hodnocení jednotlivých problémů 
ukazuje Graf č. 1 (položky jsou seřazeny sestupně 
podle hodnocení respondentů, tj. od větších problé-
mů k těm s nižší mírou).  

Graf 1 Problémy ve výuce první pomoci – hodnocení pedagogů. 

Z pohledu českých pedagogů je nejvýraznějším 
problémem faktor „1) Nedostatek fi nancí na platy 
externistů, aby výuka byla kvalitní“ s  průměrným 
hodnocením 3,37. Velmi vysoko je i „4) Chybí učeb-
ní pomůcky“ (průměr 3,03). To je v souladu se za-
hraničními studiemi, které uvádí, že častou limitací 
je nedostatek fi nancí (De Buck et al., 2015; Salcic-
cioli et al., 2017; Salvatierra et al., 2017). U jednot-
livých otázek v našem dotazníku mohli pedagogo-
vé doplnit slovní komentář. V případě nedostatku 

učebních pomůcek uvádí většina odpovědí, že se 
pedagogové potýkají zejména s nedostatkem resus-
citačních modelů. V několika případech byl uveden 
nedostatek obvazových materiálů a lékárniček. 

Z  výsledků je patrné, že pedagogové vnímají 
jako problematické zejména kompetence učitelů. 
Dva hlavní faktory, které tuto skutečnost v dotaz-
níku pokrývaly, byly „2) Nízké kompetence uči-
telů – forma a způsob výuky“ (průměr 3,20) a „5) 
Nízké kompetence učitelů – výběr témat a informa-
cí“ (průměr 3,00). V  dotazníku byly tyto položky 
doplněny popisem upřesňujícím, že se jedná např. 
o to, že pedagogové nevědí, jakým způsobem první 
pomoc učit, aby byla výuka efektivní, nebo že ne-
vědí, co v první pomoci učit, jaká témata a  infor-
mace vybrat. Tyto výsledky jsou rovněž v souladu 
s jinými studiemi (Bakke et al., 2017; Mpotos et al., 
2013). S těmito položkami úzce souvisí i faktor „6) 
Nekonzistentní a rozporuplné informace“, který má 
průměrné hodnocení 2,53. Pedagogové tedy mo-
hou vnímat, že pokyny k poskytování první pomo-
ci se průběžně mění a nejsou si jistí, co je aktuálně 
platné.

Položka „3) Nedostatek času pro výuku“ má 
průměrné hodnocení 3,06. Značí, že z pohledu pe-
dagogů jsou učební plány ve školách příliš obsáhlé 
a na výuku první pomoci, která je v plánech zastou-
pena minimálně, nezbývá čas. I  s  tímto faktorem 
se setkávají zahraniční pedagogové (De Buck et al., 
2015; Reder et al., 2006; Salciccioli et al., 2017).

Zbývající 3 hodnocené položky se umístily 
v  hodnocení s  průměry výrazně nižšími než 3,0. 
Vzhledem k tomu, že škála hodnocení byla 0–5, lze 
z výsledků usoudit, že z pohledu pedagogů nepřed-
stavují výrazné obtíže. Jedná se o položky „7) Nízká 
podpora ze strany nadřízených“ (průměr 1,94), „8) 
Nevhodní externí lektoři“ (průměr 1,94) a „9) Rám-
cové vzdělávací programy“ (průměr 1,89). Ačkoliv 
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tedy některé zahraniční podklady (např. Abelai-
ras-Gómez et al., 2021; Bakke et al., 2017) nazna-
čovaly, že dané obtíže mohou patřit mezi hlavní 
problémy, zdá se, že v českém prostředí tomu tak 
nemusí být. 

Hodnocení výše uvedených 9 hlavních po-
ložek v  dotazníku předcházela otevřená otázka, 
kde pedagogové slovně vyjadřovali své názory, 
jaké jsou hlavní problémy ve výuce první pomoci. 
Ve většině případů se odpovědi překrývaly s hlav-
ními 9 položkami. Mezi odpověďmi se však kon-
krétněji objevovalo několik dalších specifických 
faktorů. Respondenti se vyjadřovali nejen k  pro-
blematice didaktických kompetencí ve výuce prv-
ní pomoci, ale zároveň uváděli, že problém může 
být i v odbornosti učitelů. Tj., že někteří pedago-
gové sami neovládají základní první pomoc. Zdá 
se, že tedy nemusí jít pouze o didaktické kompe-
tence, ale i o nedostatečnou odbornost a vzdělání 
v problematice. Na tento fakt obsahově navazovalo 
i několik dalších odpovědí. Např. to, že školení za-
měřená na poskytování první pomoci pro pedago-
gy mají často nízkou kvalitu (např. že jsou příliš 
teoretická, což může mít za následek malou efek-
tivnost). Zmiňována také byla obecná neochota 
některých pedagogů první pomoc učit. Posledním 
specifikem bylo, že se v několika případech obje-
vila odpověď, že ze svého pohledu žádné výrazné 
obtíže s výukou první pomoci nevnímají.

Kromě otevřené otázky na faktory jsme ve stu-
dii uvedli navíc i  další mechanismus, který nám 
poskytl zpětnou vazbu k  vhodnosti zařazených 
faktorů. U  hodnocení základních 9 faktorů měli 
respondenti možnost doplnit a  ohodnotit ještě 
další položky („přidat další faktor“). Tuto možnost 
však využilo velmi malé množství pedagogů, což 
naznačuje, že zadaný seznam byl z jejich pohledu 
dostatečný.

ROZDÍLY DLE VYBRANÝCH 
CHARAKTERISTIK RESPONDENTŮ

V rámci souboru dat jsme se pokusili provést i ně-
kolik doplňujících analýz v  návaznosti na  různé 
charakteristiky respondentů. Hladina významnosti, 
pod kterou byly v rámci předložené studie hodno-
ceny rozdíly jako signifikantní, byla zvolena 0,05.

Prostřednictvím statistického testování jsme 
ověřili případné rozdíly v hodnocení podle pohla-
ví (data nemají normální rozložení, a  proto jsme 
použili neparametrický Mann-Whitneyův test). 
V  žádném z  9 položek však nebyl nalezen statis-
ticky signifikantní rozdíl. Na  druhou stranu není 
žádný relevantní předpoklad, proč by se hodnocení 
položek mělo lišit podle pohlaví (obecně se jedná 
o obtíže, se kterými se potýkají všichni pedagogo-
vé). Je však možné, že výsledek je ovlivněn nižším 
počtem respondentů v  jednotlivých testovaných 
podskupinách. Ze stejného důvodu nebylo možné 
provést podrobnější analýzy, které by ukázaly, jestli 
se v hodnocení liší učitelé z 1. stupně ZŠ, 2. stupně 
ZŠ a z vyššího gymnázia / SŠ. Pokusili jsme se pro-
vést alespoň orientační srovnání sloučených skupin 
„pedagogové ze ZŠ“ a „pedagogové ze SŠ“, test však 
rovněž nepotvrdil statisticky významný rozdíl.

Prostřednictvím korelačního testu (Kendallův 
koeficient τB) jsme ověřili vliv tří dalších proměn-
ných – věku respondentů, délky praxe ve školství 
a velikosti obce, ve které se nachází škola, kde pe-
dagog vyučuje. 

Věk statisticky signifikantně ovlivňuje hodno-
cení položek „7) Nízká podpora ze strany nadříze-
ných“ (τB=-0,300), „2) Nízké kompetence učitelů – 
forma a  způsob výuky“ (τB=-0,409) a  „5) Nízké 
kompetence učitelů  – výběr témat a  informací“ 
(τB=-0,362). Korelační koeficient je ve  všech pří-
padech záporný, mladší pedagogové tedy vnímají 
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dané problémy jako zásadnější. Tento výsledek je 
očekávatelný, neboť lze předpokládat, že zkuše-
nější pedagogové si jsou ve  výuce jistější, proto-
že např. měli již více možností se v problematice 
vzdělávat. 

Délka praxe má statisticky signifikantní sou-
vislost s  faktory „2) Nízké kompetence učitelů  – 
forma a  způsob výuky“ (τB=-0,364), „5) Nízké 
kompetence učitelů  – výběr témat a  informací“ 
(τB=-0,348) a „7) Nízká podpora ze strany nadří-
zených“ (τB=-0,320). Směr efektu ukazuje, že uči-
telé s delší praxí hodnotí dané položky jako méně 
zásadní. 

Souvislost s  velikostí obce, kde se škola na-
chází, byla prokázána pouze v  případě položky 
„6) Nekonzistentní a  rozporuplné informace“ 
(τB=-0,324). Respondenti z větších obcí (případně 
z Prahy) tedy vnímají míru rozporuplných infor-
mací jako nižší. To může být způsobeno např. tím, 
že ve velkých městech se častěji realizují osvětové 
a  vzdělávací akce (např. kampaně formou letáků 
v  městské hromadné dopravě), které mohou při-
rozeným způsobem přispívat k edukaci pedagogů 
a utřídění si informací.

DOPORUČENÍ PRO VÝUKU PRVNÍ 
POMOCI

Respondenti přisuzovali velkou limitaci nedostat-
ku financí na  platy externistů. Snaha o  zajištění 
externí výuky může vyplývat z nízkého sebevědo-
mí pedagogů a vědomí nižších kompetencí v dané 
problematice, což se v  našich výsledcích rovněž 
ukázalo. Provedené studie však ukazují, že proško-
lení učitelé jsou schopni vést výuku první pomoci 
minimálně stejně kvalitně jako odborníci (Bohn 
et al., 2012; Lukas et al., 2016). Podle některých 
autorů ji vedou dokonce lépe, a to díky své dlou-

holeté pedagogické praxi (Jimenez-Fabrega et al., 
2009; Jorge-Soto et al., 2019). Možným řešením 
daného problému tedy může být nikoliv hledání 
financí na externisty, ale rozsáhlejší edukace peda-
gogů v dané problematice, a to nejen v odborném 
směru, ale i v didaktickém. Toto řešení podporují 
i  zahraniční studie (Plant & Taylor, 2013), které 
zdůrazňují i význam pravidelných a opakovaných 
školení (Greif et al., 2021).

Pro zvýšení odbornosti mohou učitelé využít 
kurzy, které mají ministerstvem stanovený mini-
mální rozsah a obsah. Může se jednat např. o kur-
zy „Zdravotník zotavovacích akcí“ či „Základní 
norma zdravotnických znalostí pro pedagogic-
ké pracovníky“. Z  hlediska rozvoje didaktických 
kompetencí v první pomoci je situace kompliko-
vanější. V českém prostředí se setkáme s rekvalifi-
kačním kurzem „Člen první pomoci“ (tzv. „školi-
telský kurz“), který má však dle MŠMT minimální 
hodinový rozsah 80 h. Je pochopitelné, že z pohle-
du pedagogů se jedná o časově náročný a možná 
až příliš specializovaný kurz. Lze se ovšem setkat 
i s kratšími kurzy zaměřenými na didaktiku první 
pomoci, které jsou akreditovány v režimu dalšího 
vzdělávání pedagogických pracovníků (DVPP) 
a jsou vyučovány v rozsahu 2–3 dny.

Účast pedagogů na  kurzech první pomoci 
(včetně zaměření na didaktické aspekty) by moh-
lo odbourat i  vnímané komplikace v  souvislosti 
s  tím, že se pokyny k  poskytování první pomoci 
často mění a pedagogové neví, co je aktuálně plat-
né. Je možné, že pedagogové nevědí, že Evropská 
resuscitační rada vydává každých 5 let soubor do-
poručení pro poskytování i výuku první pomoci. 
Tato doporučení jsou následně (ve zkrácené verzi) 
přeložena Českou resuscitační radou (www.resus-
citace.cz/ke-stazeni) a mohou tedy pro pedagogy 
představovat snadno dostupnou oporu.
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Často vnímaným problémem je nedostatek 
financí na  potřebné pomůcky. Jedná se zejména 
o resuscitační modely, které jsou pro kvalitní výuku 
první pomoci skutečně zásadní. Aby byl navíc spl-
něn předpoklad, že si každý žák oživování vyzkouší 
v rozsahu alespoň několika minut, potřebuje peda-
gog obvykle několik resuscitačních modelů. Toto 
vybavení je skutečně velmi důležité a  zároveň se 
jedná o jednu z hůře řešitelných komplikací. Cena 
4 resuscitačních figurín se v dnešní době pohybu-
je obvykle mezi 30–40 tis. Na druhou stranu jejich 
životnost může být několik let a  z  dlouhodobého 
hlediska se může jednat o velmi vhodnou investici 
školy. Zisk financí může být navíc podpořen různý-
mi dotačními programy. 

V  několika případech byl uveden nedostatek 
obvazových materiálů a lékárniček. To však nazna-
čuje spíše souvislost s  tím, že se pedagogové do-
statečně neorientují v  aktuálních postupech a  do-
poručeních. V  současné době se výuka obvazové 
techniky a  využívání pomůcek redukuje, protože 
obvykle neslouží k řešení akutních život ohrožují-
cích stavů. I  z hlediska využívání tlakového obva-
zu v souvislosti se zástavou masivního krvácení je 
v  posledních Guidelines 2021 preferována zástava 
pouze prsty (s využitím ochranných rukavic).  

Jako další významný faktor byl uváděn nedo-
statek času pro výuku.  Učební plány jednotlivých 
předmětů mohou být v některých případech velmi 
obsáhlé, avšak téma první pomoci je v nich zastou-
peno minimálně nebo i vůbec. Na druhou stranu, 
výhodou první pomoci je, že ji lze zařadit do růz-
ných předmětů (výčet nejčastějších z nich je v úvo-
du publikace) či realizovat jako samonosnou akti-
vitu bez vztahu ke  konkrétním předmětům (např. 
formou projektového dne). Povinnost výuky prv-
ní pomoci vyplývá z RVP (podrobněji je popsáno 
např. v  Kuba et al., 2021), kde však není uvedena 
ani doporučená časová dotace, pouze požadované 

výstupy. Zařazení první pomoci tedy skutečně čas-
to bývá na  úkor obsahu předmětu, který pedagog 
standardně vyučuje. Rádi bychom však podpořili 
pedagogy v jejím zařazení, neboť poskytnout první 
pomoc v případě potřeby je nejen povinné z pohle-
du zákona, ale jedná se o úkony, které lidé mohou 
potřebovat využít během celého svého života. Kva-
litním proškolením žáků navíc zvyšujeme šanci, že 
i  když se něco stane našim blízkým (či případně 
přímo nám), dojde k  poskytnutí adekvátní první 
pomoci. Základním pilířem řetězce přežití je dosta-
tečně proškolená laická populace, která je ochotna 
a schopna pomoci.

LIMITACE VÝZKUMU A DOPORUČENÍ 
PRO NAVAZUJÍCÍ STUDII

Předložená studie byla plánována jako pilotní stu-
die s cílem ověřit platnost vybraných informací ze 
zahraničí na  vzorku českých pedagogů a  přinést 
podklady pro navazující podrobnější studii. Již 
z těchto predispozic vyplývá několik limitací, které 
bychom rádi na tomto místě uvedli a které by měly 
být brány v potaz při interpretaci výsledků. Rovněž 
z realizace a výsledků vyplývá několik hlavních do-
poručení pro plánovanou pokračovací studii.

Výsledky naznačují, že soubor vybraných po-
ložek hodnocených v  souvislosti s  problémy s  vý-
ukou první pomoci je adekvátní. Přesto bychom 
doporučili se na některé z nich zaměřit podrobněji 
a rozdělit je do více samostatných kategorií a přidat 
některé chybějící. V rámci pomůcek by např. bylo 
vhodné více specifikovat, o které pomůcky se jedná 
(resuscitační modely, spotřební materiál, učebnice 
či materiály pro výuku). Rovněž by bylo vhodné se 
věnovat i  problematice odbornosti z  hlediska po-
skytování první pomoci.
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Relativně nízký počet respondentů nám neu-
možnil udělat některé podrobnější analýzy, např. 
z  hlediska praxe pedagogů, aprobace atd. Výše 
uvedené analýzy je nutné vnímat spíše jako orien-
tační a představují významný prostor pro navazu-
jící studii. Rovněž by bylo vhodné provést analýzy 
na vzorku učitelů, kteří první pomoc ve svých před-
mětech aktuálně neučí (uvedené problémy mohou 
být příčinou a je možné, že v případě redukce kom-
plikací by část pedagogů výuku první pomoci moh-
la do svých předmětů zařadit).

V hodnocení prvků byla využita šestistupňová 
škála 0–5. Domníváme se, že v pokračovací studii 
by mohlo být vhodnější využít rozsáhlejší škálu, 
která by umožnila postihnout větší variabilitu v ná-
zorech respondentů.

Dotazník se rovněž zaměřil na studium problé-
mů výuky již s předpokladem, že učitelé dané kom-
plikace vnímají. Získané výsledky ukazují, že tomu 
tak v  některých případech být nemusí. Navazující 
studii by proto bylo vhodné doplnit např. o  otáz-
ky zaměřené na  postoje pedagogů k  první pomo-
ci – např. jestli si myslí, že je výuka první pomoci 
důležitá, jestli je současný stav adekvátní atd. Z od-
povědí pedagogů rovněž nemáme informace o tom, 
jakým způsobem a jak kvalitně je výuka první po-
moci realizována, v jakých předmětech a jak často 
nebo jaká je kvalifikace pedagogů. 

Z výsledků vyplývá, že pedagogové nevnímají 
jako problematické ukotvení výuky první pomoci 
v RVP. Je však možné, že tato otázka byla polože-
na příliš obecně. Navíc tento výsledek může být 
ovlivněn tím, že pedagogové neví, jaké postupy by 
se měly vyučovat a v jakém rozsahu. Mohlo by být 

i  vhodné zjistit, v  jakém předmětu by z  pohledu 
pedagogů měla být daná výuka zařazena a v jakém 
rozsahu. 

Dotazník pokrýval spíše problémy „externí“ 
(možnosti zařazení výuky, podpora vedení ško-
ly, finance…), ale méně se zaměřil na  komplikace 
„interní“ (přímo ve výuce) – např. se může objevit 
nízká motivace účastníků k výuce atd. Dané infor-
mace by umožnily následně získat komplexnější ob-
raz o aktuálním stavu výuk a lépe navrhnout možná 
řešení. 

ZÁVĚR

Provedli jsme pilotní šetření se zaměřením na pro-
blémy s  výukou první pomoci z  pohledu českých 
pedagogů základních a  středních škol. Výsledky 
ukázaly, že pedagogové vnímají jako hlavní problé-
my nedostatek financí na  platy externích lektorů, 
nedostatek učebních pomůcek a nízké kompetence 
pedagogů (co a  jak z  problematiky první pomoci 
vyučovat, resp. komplikace v souvislosti s nekonzi-
stentními a  rozporuplnými informacemi). Učitelé 
také vnímají jako limitující nedostatek času na vý-
uku první pomoci z  důvodu obecné obsáhlosti 
učebních plánů. Na  základě těchto výsledků jsme 
zařadili stručné možnosti řešení daných problémů. 
Hlavním doporučením je vzdělávání pedagogů ne-
jen v  problematice poskytování první pomoci, ale 
i v jejich didaktice, a to v režimu dalšího vzdělává-
ní pedagogických pracovníků. Studie slouží i  jako 
podkladový materiál pro plánovanou navazující 
studii, která se na vybrané komplikace zaměří po-
drobněji.

Poděkování
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